



## ПРАЗДНИК БЕЗ ОПАСНОСТИ

Валерий КАРНАУХОВ, генерал-майор милиции, заместитель начальника ГУВД Москвы

В рамках традиционного празднования Дня города в нынешнем году пройдет около 300 различных мероприятий, в том числе свыше 60 центральных, с участием большого числа зрителей. Для координации действий правоохранительных структур и спецслужб, обеспечения порядка при подготовке и проведении торжеств в ГУВД столицы создан оперативный штаб.

Особое внимание будет уделено церемонии открытия праздника, мероприятиям, которые пройдут на Красной площади, Ва-

силевском спуске, Поклонной горе, Театральной, Лубянской, Новой и Пушкинской площадях, в Центральном парке имени Горького, Олимпийском комплексе в Лужниках, на Воробьевых горах, Садовом кольце и в других районах столицы. Но это не значит, что остальные места, где будут собираться граждане, останутся без нашего внимания.

На основании программы проведения торжеств разработаны планы обеспечения общественного порядка и безопасности во всем городе. Назначены от-

ветственные из числа опытных руководителей главка и окружных УВД. Во время проведения мероприятий в жилом секторе будет обеспечена работа участковых инспекторов. Учитывая оперативную информацию, самое серьезное внимание уделяется профилактическим антитеррористическим мероприятиям. Будут задействованы дополнительные наряды милиции с привлечением инспекторов-кинологов со служебными собаками, обученными обнаружению взрывных устройств. Наши сотрудники будут тщательно обследовать места проведения торжеств, составлять соответствующие акты. После чего площадки будут взяты под контроль.

Важное значение имеет и безопасность на Московском метрополитене. Принято решение увеличить плотность личного состава

в метро за счет военнослужащих внутренних войск МВД. Уже сейчас мы ежедневно выделяем для дежурства в метро до 800 сотрудников. Предусмотрено оперативное прикрытие мест проведения мероприятий и прилегающей территории силами криминальной милиции во взаимодействии с УФСБ по Москве и Московской области. Проработаны вопросы безопасности дорожного движения, пожарной безопасности.

На случай осложнения оперативной обстановки предусмотрены мобильные резервы во всех службах и подразделениях главка. Ежедневно обеспечивать общественный порядок в городе в дни праздника будут около 6 тысяч сотрудников милиции и военнослужащих внутренних войск.

Силами участковых уполномоченных милиции совместно с сотрудниками

жилищно-коммунальных служб заранее проверяются чердачные и подвальные помещения, выселены производственного и хозяйственного назначения. По всем выявленным недостаткам будут приняты незамедлительные меры.

Учитывая, что в праздничные дни ожидается большой приток гостей, в том числе и на автотранспорте, пересмотрена расстановка нарядов ГИБДД, распределение транспортных средств по стоянкам. Движение во многих местах будет разрешено только при наличии пропусков установленного образца. Организуется работа эвакуаторов. По заявкам организаторов мероприятий будут выделены автомашины ГИБДД для сопровождения колонн с участниками праздника по маршрутам их следования. А движение автотранспорта будет сня-

то за несколько часов до начала мероприятий.

Мы организуем досмотр участников мероприятий на входах с применением стационарных и ручных металлоискателей. Кроме того, правительством Москвы принято постановление, запрещающее реализацию спиртных напитков в местах проведения праздника. Не будут продаваться и напитки в стеклянной таре.

Праздник будет проходить практически во всем городе, в каждом дворе. Так что порядок зависит не только от милиции и силовых структур. Мы просим всех москвичей оказывать нам посильную помощь. В случаях обнаружения подозрительных предметов, появления групп, провоцирующих беспорядок или занимающихся противоправными действиями, просим всех обращаться в милицию по телефону 02. В наших силах сделать праздник по-настоящему веселым, радостным и запоминающимся.

Минувший август приумножил традиции месяца-убийцы. В предпоследний день своих календарных полномочий он утонул на морское дно очередную атомную подлодку. Чуть раньше отправил в смертельное пике два боевых вертолета. Еще раньше поспособствовал взлететь на воздух складу боеприпасов... Список его черных дел в масштабе армии, а тем более страны, если все подсчитать, получится длинный. Какой удобный виновник - август! И вот уж снова кто-то разводит руками, изображает ничтожность человека перед злой волей рока, намекает на некие смягчающие обстоятельства, вытекающие из превратностей самой судьбы. Кто же мог предположить! Экий гнусный закон подлости! Экая коварная невезуха!

Это у нас, видимо, в крови - поминать чуть что неведомые причины, валить все на погоду, на природу, на тяжелое наследство. Какая-то дурацкая склонность к обобщениям там, где таранти свои пустые глаза махровая безалаберности. Всякий раз потом, когда вникают в суть дела, оказывается, что не «армия вообще», не «система», а носители конкретных фамилий и имен попросту проигнорировали черным по белому написанную инструкцию, наплевали на устав, не вы-



## ПУСТЫЕ ГЛАЗА БЕЗАЛАБЕРНОСТИ

Вадим МАРКУШИН, член Союза писателей России

полнили конкретный пункт приказа. В девяносто случаях из ста после самых тщательных разбирательств приходится констатировать, что того или иного происшествия не случилось бы, если действия людей и техники производились бы соответственно академическим учебникам, ведомственным наставлениям, утвержденным в данной части учебным расписанием, мобилизационным планам и т.п.

Вспомним классика: командир батальона не выполнит ни одной боевой задачи, если подчиненные ему солдаты начнут «думать», а не исполнять в точности то, что им указано. Это у Энгельса, в «Ротном учении». Спрашивается, кто несет ответственность за неукоснительно точные телодвижения солдат? Ясное дело, командир. Ему дана власть над людьми, какой же имеет ни-

один политик, ни один высокопоставленный чиновник. С него и спрос. Командиру даны полномочия, опираясь на которые он может в известных обстоятельствах не только рисковать жизнями подчиненных, но даже и посылать этих подчиненных на верную смерть. Кому еще даются такие права над людьми? Однако, обладая ими, военачальник буквально за все отвечает перед законом.

Армейские сферы широки и многогранны. Однако если вдуматься, все и везде сводится к простой принципиальной схеме: точность исполнения, контроль над исполнением. Чего далеко ходить - караульная служба. Тут, может быть, самые типичные примеры того, как в результате снижения внимания и требовательности к личному составу, несущему службу, происходит вся-

кая чрезвычайщина. А ведь мудрость устава в том и состоит, что он служит почти стопроцентной гарантией от вмешательства непредсказуемостей в строгий порядок вещей.

Даже при беглом знакомстве с хрестоматиями печальных событий на военных учениях натякаться на удручающую типичность фактов, приведших к человеческим жертвам: угорели в кабине, сонными попали под колеса, утонули в речке, замерзли в оцеплении, отравились техническим спиртом. При этом доля погибших при выполнении непосредственных учебно-боевых задач ничтожно мала. И закономерно, поскольку на этом сосредоточивается главное внимание. Здесь, как правило, бдительный контроль, присутствие опытных наставников из вышестоящих штабов, соответствующий моральный настрой. А вот на «подходах-отходах», на всевозможных «стыках» наступает губительная расслабленность. Она-то и является прологом всех бед. Вывод, казалось бы, простой: не может быть бесконтрольных послаблений ни на каких этапах учений, маневров, переходов, стрельб, пусков и т.д. Его, этот

вывод, регулярно делают, прописывая во всяческих разборах, однако по-настоящему серьезных уроков не извлекают. Отсюда, собственно, досадная повторяемость предпосылок к трагическим событиям.

Досадна, кстати, и практика «назначения» виновников. Что бы ни говорили, она у нас жива-здоровая. «Стрелочника» находят с необыкновенной быстротой. Хотя в иных случаях бывает ясно, что офицер с одним просветом на погонах, расшибись он даже в лешуху, не в состоянии обеспечить полную безопасность в решении поставленных задач. Бывает порой ясно, что стоящие над ротным или даже полковым командиром звенья не проявили нужной настойчивости, не сделали все от них зависящее для создания лучших условий ратного труда. Не сделали, не обеспечили, проявили безволие - а долю ответственности на себя брать не хотят. Где же офицерская честь?

И все же. Командир, единоначальник, властитель умов и душ - он и только он несет ответственность за жизни ему подвластных. Таков его статус, такова его миссия.



## ДЕШЕВЫЙ ДОЛЛАР РУБЛЮ НЕ ТОВАРИЩ

Андрей КОБАЯКОВ, профессор Высшей школы экономики

Сегодня евро дешевле по отношению к доллару. И на Западе, и у нас в России. Почему это происходит? Я думаю, что инвесторы и основные игроки на финансовом рынке снова поверили в американскую экономику. В Европе дела идут не лучшим образом, и она все больше погружается в трясину стагнации. Впрочем, и в США, несмотря на некоторое улучшение экономических показателей, сохраняются те же проблемы (я имею в виду сокращение притока инвестиций и низкие темпы экономического роста), которые повлияли на позиции доллара как мировой валюты. Ведущие экономисты пророчат нам десятилетие экономического застоя.

Возникает вопрос, как будут позиционировать в этих условиях по отношению друг к другу доллар, евро и рубль? Курс любой мировой валюты сегодня плавающий, то есть он не привязан к стоимости золота. Американский доллар - это финансовая пирамида, причем пирамида старая, у которой есть теоретическая возможность рухнуть в исторически обозримой перспективе. Евро - это тоже пирамида, но пирамида новая, заложенная недавно. И лично у меня к ней больше доверия. Я думаю, что падение европейской валюты не закрепится на уровне тенденции и продлится еще один-два месяца. Затем евро будет расти. На чем основана моя оценка? Сегодня у Европы

положительный торговый баланс, а у США - отрицательный. Его дефицит составляет 5 процентов от ВВП - примерно 500 миллиардов долларов. Это не может не отразиться на потоках инвестиций. И если инвесторы предпочтут Европу Америке, то позиции доллара пошатнутся.

На фоне мировой финансовой нестабильности укрепляются позиции рубля. Трагедия России в том, что ее национальная валюта оклепана не за счет внутренних источников развития (их как не было с начала экономической реформы, так и нет до сих пор) и полностью зависит от конъюнктуры на мировом рынке энергоносителей. И прежде всего - от цен на нефть. Судите сами. 20 процентов ВВП формируется за счет экспорта черного золота. Сейчас цены на нефть относительно высокие, на валютном рынке - избыток долларовой массы. Но какой будет цена на нефть в обозримом будущем? С одной стороны, активно, в условиях миро-

вой стагнации спрос на нее будет снижаться. ОПЕК, конечно, постарается поддерживать уровень цен, но неизвестно, как будут складываться международные отношения. Поэтому загадывать больше чем на полгода не берусь. Возможны небольшие колебания номинального курса рубля по отношению к доллару и в сторону повышения, и в сторону понижения.

Апокалиптический сценарий, по которому доллар рухнет в течение нескольких дней или недель, маловероятен. За долларом - огромная сила инерции. И я думаю, что худшие времена, которые пережила Америка в 2000-2003 годах, останутся позади. По своим масштабам они сопоставимы с экономической депрессией 1929-1933 годов, но, как видим, никакой трагедии не произошло. Крупнейшие держатели долларов - Банк Японии и Национальный банк Китая - не отказались от американской валюты. Более того, наблюдалась коллективная поддержка

его курса. Японцы даже выступили против укрепления иены. Иначе японские товары будут стоить дороже на американском рынке и спрос на них упадет. Парадокс: крепкий доллар оказался выгоден не только самим США, но и Японии, Китаю. А вот взлетевший евро ударил по европейской экономике, прежде всего по машиностроительной отрасли и туризму. Американцы бросились покупать свои машины, и европейские автомобильные концерны несут убытки.

Вообще финансовых катастроф глобального характера в истории не так уж много. Например, в XVI веке Испания наводнила Европу дешевым золотом из Америки, и оно обесценилось. Подобное нам не грозит...

У нас, в России, многие утверждают, что доллар перестанет быть средством накопления и для частных лиц, и для крупных компаний. Но это смотря какими временными категориями мыслить. Я, например, до-

веряю доллару в перспективе 2-3 лет. Во всяком случае это более надежное средство накопления, чем рубль. В перспективе евро может вернуть утраченные позиции, поэтому рискнул бы вложить средства и в европейскую валюту.

Судьба рубля во многом зависит от внешних факторов. Упадут цены на нефть, рухнет и рубль. Сегодня дешевый доллар душит отечественных товаропроизводителей. Недорогие импортные товары снова вытесняют на полках магазинов российские изделия. В середине 2004 года нас ожидает спад в промышленности, прежде всего в легкой. Поэтому девальвация рубля в будущем неизбежна. Крепкий рубль похож на прогнившую балку, которая держит до времени несущие конструкции, а затем рушится и наступает хаос. Конечно, повторение сценария дефолта 1998 года маловероятно. И я надеюсь, что процесс девальвации рубля будет управляемым.